

**В Диссертационный Совет 24.1.188.01 в
ФГБНУ «Научный центр
психического здоровья»
115522, Москва, Каширское шоссе, дом 34.**

ОТЗЫВ

**доктора медицинских наук Чиркова Алексея Модестовича
на автореферат диссертационной работы Полины Валерьевны
Ореховой «ПСИХОПАТОЛОГИЯ И КЛИНИКА БРЕДА КОНЦА СВЕТА
РЕЛИГИОЗНОГО СОДЕРЖАНИЯ ПРИ ШИЗОФРЕНИИ»
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук**

Представленный П.В. Ореховой автореферат диссертационного исследования посвящен изучению клинко-патогенетических характеристик и клинко-психопатологических особенностей шизофрении, протекающей с бредом конца света религиозного содержания (БКСРС). Эти наиболее распространенные и острые бредовые состояния с идеями конца света среди бредовых идей религиозного содержания часто возникают у больных с расстройствами шизофренического спектра. Причем, высокая социальная опасность этих больных в связи с наличием у них антисоциальных и аутодеструктивных форм поведения при недостаточной изученности этой проблемы и крайняя малочисленность исследований БКСРС определяют актуальность и медико-социальную значимость данной работы. Следует отметить, что имеющиеся исследования БКСРС посвящены в основном их нозологической принадлежности, факторам генеза и взаимосвязи с религиозным опытом, социальными и культурологическими устоями личности. При этом не разработаны клинко-психопатологические характеристики, типология и прогностические критерии оценки этих состояний. Более того, практически отсутствуют работы, посвященные клинко-психопатологическим особенностям БКСРС при шизофрении. Остаются неизученными особенности различных форм данного бредового

поведения и до сих пор не разработаны подходы к их комплексной рациональной терапии.

В этой связи, проведенное П.В. Ореховой комплексное клинко-патогенетическое исследование, целью которого явилось выявление клинкопсихопатологических особенностей БКСРС при шизофрении, установление этиопатогенетических факторов их формирования, течения, прогноза и разработка терапевтических стратегий, представляется более чем своевременным и важным. Использование адекватной задачам работы методологии, достаточный объем выборки (109 больных), комплексный патогенетически-клинкопсихопатологический подход и использованием клинко-психопатологических и клинкокатоамнестический методов, а также дополнительное проведение психометрических, экспериментально-психологических углубленных исследований позволили автору получить целый ряд приоритетных в важных данных.

Научная новизна работы заключается в выделении БКСРС при шизофрении в виде самостоятельного психопатологического образования. Впервые при этом раскрыты клинко-психопатологические характеристики и типологическая дифференциация данного синдрома и показано, что БКСРС при шизофрении характеризуется выраженной гетерогенностью, полиморфизмом психопатологических проявлений, имеет различные механизмы бредообразования и сочетается с другими бредовыми расстройствами. Последние включают как религиозное содержание в виде одержимости, греховности и мессианства, так и могут содержать бред нерелигиозного характера, который в ряде случаев содержит отчетливую диссоциацию между выраженностью бредовой симптоматики и внешне упорядоченным поведением, а в других - деструктивное бредовое поведение и патологическую религиозность. Более того, автором впервые раскрыты условия формирования БКСРС при шизофрении, а также особенности изменения религиозности больных в течении заболевания и выявлены нарушения когнитивных функций. При этом многих больных обнаружена

связь между уровнем искажения когнитивных функций у пациентов с БКРС в виде снижения уровня обобщения, инициативности, саморегуляции и темпа деятельности, оцененных на этапе становления ремиссии и дальнейшим снижением уровня социального функционирования и т.д.

Теоретическая значимость работы П.В. Ореховой состоит в расширении имеющихся представлений не только о закономерностях течения шизофрении в целом, но и специфики психопатологических расстройств с религиозным содержанием в рамках шизофрении, определении закономерностей течения шизофрении с БКРС, в формировании которого ведущее значение имеют религиозно-культуральные особенности пациента. Автором подтверждена высокая степень социальной опасности больных с бредовыми расстройствами религиозного содержания и, что особенно важно, выявлены особенности патогенетических механизмов развития типологических разновидностей БКРС, имеющих отчетливые феноменологические отличия по клиническим проявлениям и по ряду других показателей (апокалиптический и чувственный типы).

Практическая важность исследования заключается в раскрытии специфических особенностей бредового поведения в зависимости от типологической дифференциации БКРС и возможности более точного прогнозирования течения и исхода шизофрении с БКРС на основе оценки типоспецифических психопатологических особенностей приступа и механизмов формирования патологической религиозности. Важное значение работы состоит в получении четкого инструментария для дифференцирования патологических состояний с религиозным контекстом при шизофрении и в разработке рациональных путей лечения. Автором обоснована терапевтическая тактика ведения больных с БКРС, требующая комплексного подхода и учета религиозного мировоззрения пациентов. и показано, что наряду с психофармакологическим лечением необходимы социореабилитационные мероприятия и психотерапевтические методы, включающие религиозные копинг-стратегии, а также восстановление

социальной и трудовой адаптации больных, формирование у них адекватного отношения к болезни и т.д.

В связи с значительной социальной опасностью этих больных П.В. Ореховой разработаны обоснованные практические рекомендации и перспективы дальнейших исследований по проблеме шизофрении с БКСРС и раскрыта необходимость стационарного психофармакологического лечения больных с использованием различных групп и сочетаний препаратов. Работа автора имеет неоспоримую высокую теоретическую и практическую значимость в области раскрытия патогенетических механизмов формирования клинико-психопатологических характеристик БКСРС, их типологии, течения, прогноза, разработки дифференциальной диагностики и лечения данного социально опасного заболевания.

Учитывая большой личный вклад, актуальность и своевременность комплексного исследования, достоверность полученных автором приоритетных данных, отраженных в обоснованных выводах, положениях и публикациях, их высокую теоретическую и практическую значимость, можно заключить о полном соответствии диссертационной работы П.В. Ореховой всем требованиям ВАК России.

За выполнение образцовой и блестящей исследовательской работы, а также вклад в современную медицину приношу автору огромную благодарность и желаю дальнейших творческих успехов.

**Профессор кафедры юридической
психологии и педагогики ВИПЭ
ФСИН России, доктор медицинских наук
10.05.2023 г.**



А. М. Чирков



Чирков Алексей Модестович, доктор медицинских наук, профессор кафедры юридической психологии и педагогики ВИПЭ ФСИН России, Российская Федерация, 160002, ул. Щетинина, д.2, E-mail:

chirart@yandex.ru, ORCID: 0000-0003-2256-9858

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (ВИПЭ ФСИН России). Официальный сайт института: vipe.fsin.gov.ru. Адрес электронной почты: vipe@35.fsin.gov.ru, телефон дежурной части: (8172) 53-01-03; Факс: (8172) 53-01-73. Тел. автора отзыва: 8 911 503 76 04.